

河南医养结合实现“三个率先”

聚焦老年人“急难愁盼”

本报讯(记者冯金灿 通讯员郑冬冬)9月23日,河南省人民政府新闻办召开新闻发布会,介绍了《河南省养老服务条例》有关情况。河南省卫生健康委副主任、省老龄办常务副主任周勇就如何统筹推进医养结合和老年人健康服务工作回答记者提问。

养老服务是重大民生工程,事关国计民生和社会长治久安。7月30日,河南省十三届人大常委会第三十四次会议审议通过《河南省养老服务条例》,将于10月1日起施行。《河南省养老服务条例》规定,县级以上人民政府卫生健康部门负责统筹推进医养结合和老年人健康服务工作,并在第五章将医养结合服务列为专

章。卫生健康部门应该如何具体落实呢?

周勇说,深入开展医养结合,促进健康养老,是建立完善养老服务体系 and 老年健康支撑体系的重要内容。近年来,省卫生健康委聚焦老年人“急难愁盼”和医养结合发展的短板弱项,加强部门联动,积极探索创新,在全国做到了“三个率先”:率先成立省级医养结合服务质量控制中心和质控工作体系,建立智慧化质控平台;率先制定省级医养结合机构服务质量评价标准,积极发挥“指挥棒”“风向标”和考核评价的激励约束作用;率先开展省财政支持的医养结合示范项目建

设,着力打造一批综合能力强、社会效益好和群众满意度高的医养结合机构,发挥示范引领和辐射带动作用。

周勇说,下一步,省卫生健康委将认真贯彻落实《河南省养老服务条例》有关规定,重点推进以下工作:加快健全老年健康支撑体系,筑牢基层医疗卫生服务网底,做实家庭医生签约服务,当好老年人健康“守门人”;加强二级以上综合性医院老年医学科建设,到2025年和2030年,二级及以上综合性医院老年医学科的比例分别达到60%以上和90%以上;鼓励有条件的医院转型为老年医院、护理院、康复医院,增加老年病床数量,建设安宁疗护

本报讯(记者刘 畅 许冬冬 通讯员李 允)9月22日下午,河南省卫生健康委按照省疫情防控指挥部关于疫情防控“能力双提升”培训工作的有关要求,对全省妇幼健康领域新冠肺炎疫情防控工作再部署,进一步细化防控重点、提升防控能力,确保疫情期间母婴安全。

新冠肺炎疫情发生以来,河南省围绕孕产妇关切的问题,第一时间开通全省妇幼线上义诊咨询平台,指导各地开通24小时母婴安全热线,充分发挥“互联网+妇幼健康”作用,及时主动回应疫情期间孕产妇咨询就诊需求;围绕孕产妇医疗保健服务,建立完善保障工作机制,动态掌握高风险区和集中隔离点内的孕产妇情况,保障疫情期间妇幼健康服务不断线;守牢母婴安全主阵地,加强妇幼保健机构感染防控,制定孕产妇、儿童等重点人群防控指南,明确定点医院救治机构,保障患者得到及时有效诊疗。在全省上下共同努力下,河南省实现了妇幼保健机构内感染“零发生”,确诊新冠肺炎孕产妇“零死亡”的阶段性目标。

近期,省卫生健康委梳理了新冠肺炎疫情发生以来的各项防控方案、诊疗方案、技术指南、应急处置规范和前期处置策略,组织专家制定了《河南省妇幼健康领域新冠肺炎疫情防控工作方案(试行)》,从妇幼健康领域常态化防控、疫情期间服务保障和机构内突发疫情应急处置3个方面明确了处置流程和要求,明确了全省妇幼健康领域防控工作职责,进一步强化疫情期间孕产妇、新生儿等重点人群医疗服务保障措施。

国庆长假即将到来。河南要求,全省妇幼健康领域要突出妇幼健康领域防控重点,提高思想认识、明确工作职责,增强风险意识、明确防控重点,提高责任意识、明确推进措施。发生疫情的地区要确保妇幼保健服务不断线,全力确保确诊孕产妇被收治在新冠肺炎定点医院救治机构,涉疫孕产妇到专门医疗机构就诊,防止医疗资源准备不足导致疫情在机构内扩散和发生孕产妇安全事故。在当前疫情防控形势下,各级卫生健康行政部门要坚持一手抓孕产妇医疗保障,一手抓妇幼保健领域疫情防控,努力减少孕产妇可预期死亡和妇幼保健机构院感的发生。各级妇幼保健机构要“守好自己的门,管好自己的人”,全面落实预检分诊的要求,优化门急诊布局流程,建立涵盖第三方、陪护人员在内的全员健康状况监测报告制度、定期核酸检测制度;加强培训考核,不折不扣落实好各项疫情防控措施。

河南还要求,全省各级各部门要压实母婴安全保障底线,要健全体系,加快推进市、县两级妇幼保健机构建设;要加强队伍建设,利用“云上妇幼”平台开展政策、技术培训,利用国家产科医师培训项目加强产科、儿科技术骨干培训,采取多种形式加强基层妇幼专干技术培训;要健全制度,落实母婴安全“五项制度”(妊娠风险筛查与评估制度、高危孕产妇专案管理制度、危急重症抢救制度、孕产妇死亡个案报告制度和约谈通报制度)。

河南明确妇幼健康领域疫情防控重点

省卫生健康委

干部职工参观省科技馆

本报讯(记者常 娟 通讯员刘永力)9月23日上午,河南省卫生健康委机关党委联合委机关相关处室,河南省卫生健康委考试中心,组织党员干部职工近50人,共赴河南省科技馆(新馆)进行实地参观学习。

河南省科技馆(新馆)位于郑州市郑东新区象湖畔,是河南省有史以来规模最大、投资最多的公益性投资项目,同时也是近年来国内建设的最大规模的科技馆。新馆设计灵感来源于自然文化意向,建筑形态宛如黄河与洛河自然交汇形成的天然造型,又如飞鸟展翼,寓意“河南腾飞、中原崛起”。

党员干部职工兴趣盎然地参观了动物家园、探索发现、童梦乐园和创想空间4个常设展厅,1个森林物语短期展厅。进入场馆,大家仿佛遨游在整个地球生态系统之中,转瞬又会置身热带雨林,进入“探险模式”,与400多件世界多种珍稀野生动物标本近距离“接触”,一览生命奔流不息的全过程。

此次活动旨在通过践行全国科技活动周党员主题活动,深入学习科技为民服务,充分激发省卫生健康委党员干部职工的工作创新创造热情及锐意进取的精神。

河南部署健康中原行动考核工作

本报讯(记者常 娟)河南省卫生健康委近日印发《河南省健康中原行动2021年度考核工作通知》,明确考核工作的客观性和真实性,如实反映健康中原行动进展和成效。9月23日,省政府健康中原行动推进委员会(以下简称推进委员会)召开协调会,记者从会上获得上述信息。

按照2022年8月印发的《健康中原行动2021~2022年考核实施方案》及《健康中原行动推进委员会办公室关于开展2021年

度健康中原行动考核工作的通知》要求,目前全省各地已完成2021年度健康中原行动考核自查自评工作。为确保考核工作的科学、客观、公正和准确,推进委员会办公室要求各专项行动工作组及相关省直单位结合日常督导、调研、暗访等形式,对各地组织实施情况及考核指标数据进行抽查复核;在复核基础上,对各地考核指标数据进行评分,形成考核结果,报推进委员会审定。

2022年,河南正式启动健康中原行动考核工作。推进委员会办公室要求,各专项行动工作组、各有关成员单位要高度重视健康中原行动考核工作,认真做好2021年度考核指标复核及评分工作,充分利用大数据和信息化手段,严格考核数据,2021年各项考核数据的准确性、真实性和一致性,让考核工作经得起审核,经得起考验。

《铅衣人手记》出版

本报讯(记者朱晓娟 实习记者安笑妍)“介入医学的发展,与患者息息相关,但老百姓对介入医学仍比较陌生。作为身披铅衣的介入人,我们用介入科救治的真实病例,为老百姓听得懂的介入医学故事。”9月23日,在介入医学科普读物《铅衣人手记》出版发布仪式上,作为主编之一的郑州大学第

一附属医院介入科副主任医师毕永华在接受记者采访时说。

《铅衣人手记》由郑州大学第一附属医院介入科主任韩新巍携手副主任医师王艳丽、毕永华等老中青三代医生编写。

《铅衣人手记》全书共有20余万字,精选了42个典型病例,从非介入专业的临床医务人员和老百

姓的视角出发,通过对具体病例的分析,让读者直观地了解介入诊疗的特点,以便患者及其家属选择合适的治疗方案。书中还积极传播微创介入知识和“原装生活”理念,突出在诊疗疾病过程中,尽可能减轻创伤、减少副作用和并发症,主张个体化适度诊疗,减轻患者痛苦,延长患者生命。

无偿献血 风雨无阻

本报记者 丁宏伟 通讯员 王琳琦 高鹏

在驻马店有这样一群人,他们挽起手臂、捐献热血、挽救生命,他们热心公益事业,是无偿献血志愿者,更是英雄。李朝阳就是其中一员。李朝阳是确山县三里河街道办事处的一名普通干部,1999年开始无偿献血,至今累计献血1.02万毫升,先后获得“2014~2015年度全国无偿献血奉献奖银奖”“2018~2019年度全国无偿献血奉献金奖”。

“回想起第一次献血,好像还在昨天。”李朝阳回忆说,“1999年的一天,一辆献血车停在我们单位门口,了解到是单位组织的无偿献血活动,我就报名参加了。当时,我心里非常紧张,不过我献血后,没什么不良反应。”这次无偿献血也让李朝阳了解了无偿献血知识,从此开始无偿献血。

在李朝阳潜移默化的影响下,他的家人、朋友、同事也成为无偿献血者。“献血能使人快乐,独乐乐不如

众乐乐,我和同事经常组团去献血。”李朝阳说。同时,他经常结合自己的经历,向身边的人宣传无偿献血知识,让更多的人从科学的角度认识无偿献血,并带动更多的人将爱心传递下去。

不管再忙,只要到了该献血的日子,李朝阳就会抽出时间去献血。有次李朝阳算着献血的时间到了,但由于工作比较忙,一直抽不出时间。到了献血时间不去献血,李朝阳总觉得有事没做完。一天中午下班后,他便开车到献血小屋去献血了,回去后就感觉有块石头落地了。

此后,李朝阳便把无偿献血当成“工作”,不管刮风还是下雨,从不落下。他说:“想到自己的血液对别人有用,让更多的生命得到救治,我觉得值了。只要我的身体允许,我就会一直坚持下去。”李朝阳用直接而真诚的行动,传递着爱的温暖,播种着生的希望。



↑9月25日,在焦作市一家商场门口,医务人员为群众检查口腔。当日,焦作市口腔医院开展义诊活动,进一步增强群众的牙齿保护意识,让更多的群众了解口腔卫生知识,掌握科学的牙齿保健方法。侯林峰 王中贺/摄

←9月25日,在三门峡市中心医院儿童健康管理中心,医务人员为儿童做体格生长指标评估。近日,三门峡市中心医院成立儿童健康管理中心,是三门峡市首家公立儿童专科体检机构(河南省第二家)。该中心依托健康管理中心技术优势,根据儿童青少年健康需求和发育特点,量身定制各类体检套餐,着力提升区域儿童青少年健康水平。刘 岩 陈鹏菲/摄

徐冬梅:母婴健康是最好的礼物

本报记者 郭妮妮 通讯员 马志娟

徐冬梅是河南省妇幼保健院(郑州大学第三附属医院)孕产群体保健科副主任,从事妇女保健、临床及科研工作28年,擅长围产期代谢性疾病、围产期系统管理等。2021年9月,徐冬梅来到哈密市妇幼保健计划生育服务中心,担任妇科副主任,开启为期一年半的援疆工作。

来到哈密后,徐冬梅积极参与科室的各项工作,尽快了解医院临床及妇幼项目开展情况。2021年11月的一天,徐冬梅正在坐诊,忽然听到有人喊:“医生,有人晕倒了!”她急忙起身向候诊区跑去,发现晕倒的是一名孕妇。徐冬梅立即让护士为晕倒的孕妇吸氧、测量血压,自己则为患者听胎心,直到听到

有节律的胎心,又看到患者吸氧后面色有所好转,徐冬梅才松了一口气。

了解患者的基本情况后,徐冬梅通过进一步检查,发现患者有糖尿病,并伴有贫血。徐冬梅依据化验及诊断结果,为患者进行了诊疗,并将患者纳入高危孕产妇的管理范围;同时,考虑到患者居住地离医院较远,便让其加入了“糖妈妈”微信群,方便与患者进行交流。2022年元旦,患者顺利分娩后,特意在微信群里向徐冬梅报喜。在徐冬梅看来,母婴健康是她新年收到的最好的礼物。

哈密妇幼保健计划生育服务中心承担着哈密市妇女儿童的健康工作。作为河南省孕产妇死亡监测项目负责人,徐冬梅将自己工作及管理经验、专业知识毫无保留地教给哈密同行。“徐主任带着我们开展高危妊娠门诊、查房带教、疑难患者会诊,帮助我们进一步提高专业技能。我们的成长,离不开她的耐心带教。”哈密市妇幼保健计划生育服务中心妇科医生西热尼阿依·吾甫儿说。

2021年11月25日,作为评审专家,徐冬梅参加了哈密市危重孕产妇评审及儿童死亡评

审。针对存在的问题,徐冬梅向哈密同行进行了《危重孕产妇评审规范》授课。“徐主任把援疆工作当成是一种使命,不管是临床,还是妇幼健康项目,她都积极参与、尽职尽责,我们都记在心里。”科室主任海力切木·玉素甫说。

在工作间隙,徐冬梅还多次利用休息时间参加健康知识讲座、义诊咨询等活动。徐冬梅说:“这段援疆经历丰富了我的人生阅历,锻炼了我的能力,开阔了我的视野,能为哈密妇幼健康贡献一份河南力量,我感到非常荣幸!”



↑9月22日,在郑州市第三人民医院,医务人员无偿献血。9月22日至23日,该院组织开展了无偿献血活动,共有60余人参加,累计献血量达1.94万毫升。王明宇/摄



援疆纪事